前一阵,朋友在微信上问我: "师为尊,可谓老师。鼠何德何能,敢以'老'字谓?"我即刻回他, "因为一鼠二牛,在十二生肖中人家 可是老大。"他又问,"鼠为生肖之 首又是何由?"我一时不能答他,便 回去翻阅相关典籍。清代《广阳杂 记》有述,"天开于子,不耗则其气 不开。鼠,耗虫也。于是夜尚未 央,正鼠得令之候,故子属鼠。"传 说混沌初始,鼠挖隧道才使气流贯 通得成天地,万物才有生机。因 "鼠咬天开"之功,得封生肖之首,即"一日时辰子为首,十二生肖鼠 占头"。

□寒 山

在生肖中,鼠的口碑最差,想来这个老大当得也是艰难。凡与鼠相关的,不管是成语、俗语还是歇了。鼠目寸形,几乎全是贬义。鼠目动形,鼠居虫臂、獐头鼠窜、鼠心狼肺、鼠肝虫臂、獐头鼠目、蛇头鼠目、蛇头鼠目、蛇头鼠目、龙有鼠、龙鼠人喊打、猫哭耗子——假慈悲、老鼠上秤锤——自不量力等。记得上学时,一位老师爱将差生喻作老鼠屎,常言"一粒老鼠屎坏污",后来每每看到"鼠屎污羹"这个成语,总想起那位老师。

鼠在诗词中也混得很差。《诗 经》中写鼠的有两篇。《鄘风·相 鼠》"相鼠有皮,人而无仪",严斥 了那些为人无礼者。《魏风・硕鼠》 "硕鼠硕鼠,无食我黍",直描鼠之 贪婪本性, 暗刺魏国国君重敛无 度。鼠常出没于下水道、厨房、杂 物堆等处,破庙旧屋更是乐土。贞 观二十一年,杜甫过玉华宫,看到 旧宫凄景, 无限伤情, 作"溪回松 风长,苍鼠窜古瓦"。鼠又名耗子, 由来已久。五代时战争频繁,统治 者变本加厉搜刮百姓。据《旧五代 史·食货志》载,赋税除正项外, 还有附加税, 附加税之外还有附 加, 名为"雀鼠耗"。百姓苦不堪 言,把怨气都发泄到老鼠身上,骂 其为"耗子"

幼时在乡下, 鼠是家中常客。 夜半时分, 室内常闻老鼠的啃噬 声。它们不干好事, 偷吃粮食、咬 坏桌椅、衣物和其他。听母亲说, 她小时老鼠更猖獗, 和她同龄的一 个男孩就被老鼠咬掉了鼻子。因这 事 他得外号"老鼠啃"。那人我见过,五官缺鼻,看起来很怪,家穷未娶,脑子又不灵,也无正当营生,几乎沦为乞丐,如今算来也近花甲,不知近况如何,行文至此,心中难免升起几分对他的担忧。

老鼠是现存最原始的哺乳动物之一,生命力旺盛且繁殖快,适应性强,几乎什么都吃,什么地方都能住。《汉书·律历志》载:"阴阳合德,气钟于子,化生万物者也。"在古代子鼠便是生命繁衍的象征。新中国成立之初,春节民间有张贴"老鼠娶亲""老鼠吃葡萄"年画的传统,新婚或婚后多年未育的夫妇必贴,企盼多子多孙,图个吉利。

老鼠机敏可爱,有首耳熟能详的童谣:"小老鼠,上灯台,偷油吃,下不来。喵喵喵,猫来了,叽里咕噜滚下来!"偷油吃的小老鼠多可爱啊!还有米老鼠,圆滚滚的大脑袋和大耳朵,随和乐观,充满奇思妙想,哪个小朋友不喜欢它啊!我们现在用的鼠标,也是老鼠的形象,据说港台直接叫"滑鼠",倒更形象。此外,风靡大街小巷的《老鼠爱大米》"我爱你爱着你,就像老鼠爱大米,不管有多少风雨我都会依然陪着你。"老鼠竟和爱情扯上关系了。

尤为值得一提的是,在医学界,老鼠为人类提供了无数实验数据,为医学的进步做出不可磨灭的贡献。单就这一点,在2020庚子鼠年,我们就原谅它们的不好,争取和平共处,一起过个好年。



□陈 婧

"廿八,贴花花。"每年腊月廿八都要贴春联,这是家喻户晓的年俗。最近几年,很多人觉得年味变淡了,加上禁放烟花爆竹,过年的气氛也没之前那么隆重了。"过年需要点仪式感"成为大多数人的共识,其实,贴春联也是过年的仪式之一。

从春联中寻找年味

"爆竹声中一岁除,春风送暖人屠苏。 千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。"这首 耳熟能详的《元日》,把古时人们过年的欢 乐场景描述得淋漓尽致。可以说,贴春联的 民俗活动历史悠久、源远流长。小时候,每 逢过年,父母都会带着我贴春联。那时我个 头不高,所以就在门前看父母贴。在贴的过 程中,他们会为我讲解一些关于春联的知 识,比如怎样区分上联下联、正"福"和倒 "福"的讲究、门神的知识等,而我也会帮 忙看看张贴的位置合不合适。跟父母一起贴 春联让我觉得有趣而有意义。有一次过年,



见母亲用面汤代替胶水涂在 春联背后,我产生了疑问: 为什么面汤也可以用来贴春 联?她说:"之前,在老家,都是 拿面汤来贴春联的。"之后每次贴春 联我都会想起这段趣事,跟父母提 起来,一家人一起笑,别提多开心了。

不久后,我上了小学,进兴趣班学起了书法,每年家里贴的都是我写的春联。将红纸裁剪成合适大小,叠好格子后铺在毛毡上,拿镇纸压好,旁边摆上调好的墨,墨里加点金粉;用毛笔蘸墨,在红纸上笔走龙蛇、挥毫泼墨。"迎春迎喜迎富贵纳财纳福纳平安"。不一会儿,一副春联作品就一气呵成。家厂

墨。"迎春迎喜迎富贵 纳财纳福纳平安"。不一会儿,一副春联作品就一气呵成。家门口贴着自己写的春联,对于当时的我来说是蛮自豪的一件事。当然,我也会多写七八副春联,在回老家的时候送给亲戚朋友,"独乐乐不如众乐乐",大家热热闹闹,才有年味。

后来,我因为学业繁忙,很少写书法了,家门前的春联也换成了印刷版。即使是这样,每年的腊月廿八,家里还是会贴春联,毕竟在我们心里,春联意味着对未来一年美好的祝福。贴上了春联,才更像要过年的样子。而个子长高的我也开始承担起每年贴春联的任务,像之前父母贴春联那样,站在凳子上,对齐上下联的高度,再居中贴横批和"福"字。这种过年专属的仪式感,在文化记忆中与众不同。

春节,作为中华民族的传统节日之一, 永是我们的精神原乡。也许很多东西会随着 时间流逝不断淡化,但年的仪式感会一直延 续下去,成为华夏子孙长久的集体记忆。

儿时的年

□龚新杰

大人盼种田,小孩盼过年。童年,我们对过年有强烈的期待,这种期待在进入腊月后就已潜滋暗长了。喝了腊八粥,年味越来越浓,惹得那颗骚动的心完全不能放在学习上。好不容易盼到学期结束,领了通知书回来,成绩好坏很快被年味融化了,我们一个劲儿地疯玩:打四角,弹弹子儿,打陀螺,都是喜欢的游戏。

过了廿三,家家户户便开始为过年做准备了。首先是置办年货。那时家里穷,但少不了要买几挂鞭炮,大肉也要割不少。有钱人家还要买各色糖果、瓜子、花生和水果。为此,今天去集市,明天上县城,乐此不疲。其次还得蒸蒸馍,花卷、包子、馒头等。我那时负责烧火。为早点出去玩,便问母亲还得蒸几锅,或者是不是蒸了这锅便没了,这便犯了忌讳,免不得要受几句训斥。

除夕到了,过年的高潮来了。上午贴门 画春联,秦琼和敬德威武的画像使满院生辉,年味更浓了。下午三四点,鞭炮声便此起彼伏,一直响到深夜。饺子出锅了,父亲盛了第一碗,庄重地端着站在院子里,祈求老天爷来年风调雨顺。我吃了饺子,便和小伙伴们相约去拾鞭炮,把兜里装得满满的。有时误捡了还燃着的鞭炮,在手里炸一下,顿时手便麻木了,现在想想还是挺危险的。捡来的鞭炮有引线的就放了,没有的便把火药剥出来"呲大花"。有几个小伙伴热衷于自己裹炮,书没有念完便卷成了炮筒子,少不了被家长一顿胖揍。

大年初一早晨,免不了被鞭炮声叫醒。 穿上母亲辛苦一冬做的新衣服、纳的新布 鞋,觉得格外神气。早饭除了水饺还有蒜 菜:豆腐、肉片、白菜、菠菜,胡萝卜等, 满满一大盘,在锅里蒸过了,浇上用香油、醋、盐调制的蒜汁,吃起来很爽口。老人说孩子吃了蒜菜便会算账了,人也变得聪明,父亲便鼓励我多吃。如今我觉得自己算账并不快,也不聪明,或许就是当年吃蒜菜较少的缘故。白天我们或在大街上放炮,或聚在一块玩别的游戏,真是逍遥自在。

从初二开始,之后几天里便是走亲戚的时间。姥姥家是必去的。到了姥姥家,我便和表兄表弟们凑在一起走街串巷地玩,直到中午饭快做好时才回去。大人们便忙着给孩子发压岁钱,一般都是五角一块钱,两块钱的都很少。走一趟姥姥家,往往能得到十块左右的压岁钱,装在口袋里觉得自己很富有,大款似的。但这些钱在口袋里还没捂热,便被母亲软硬兼施给要了去。之后再去别的亲戚家,比如姑姑、舅爷家,意外得到一点压岁钱,便不敢让母亲知道了。这些钱我悄悄地存在小金库里,以备不时之需。

寒假一般在正月初十前后结束。疯玩几 天后头脑冷静了些,不得不面对寒假作业。敷 衍着完成的,少不了开学被老师训斥一通。写 不完的,可能会遭到老师家长多方制裁。

记忆是美好的。批改学生写的关于春节 的作文,记忆的闸门一下子就打开了,因此 写下这篇文章。

